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У статті простежено традиційні
підходи до застосування біографіч-
ного методу в педагогічній теорії і
практиці; на підставі критичного ана-
лізу наукової спадщини М. Рибнико-
ва та А. Пінкевича доведено не-
обхідність систематичного вивчення
біографій видатних особистостей
або їх окремих фрагментів, урізно-
манітнення біографічних матеріалів
(біографічні факти, твори, листи,
спогади тощо), проблематизації біог-
рафічного контенту з урахуванням
етапів навчання, освітньо-виховних
цілей, вікових особливостей, інте-
ресів і перспектив розвитку студентів
педагогічних спеціальностей. На кон-
кретних прикладах проілюстровано
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на заняттях з педагогічних дисциплін,
сформульовано критерії застосуван-
ня біографічних матеріалів у системі
вищої педагогічної освіти.
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Summary. The article traces the
traditional approaches to the use of
biographical method in pedagogical
theory and practice. Based on a critical
analysis of the scientific heritage of M.
Rybnikov and A. Pinkevich it is proved
the need of systematic study of the
famous people biographies or their
fragments, diversification of the
biographical materials (biographical

facts, works, letters, memories, etc.),
problematization of the biographical
content, taking into account the stages
of learning, educational goals, age,
interests and prospects for  the
development of the students studying
at pedagogical specializations. The
examples illustrate the methodological
approaches to the biographical method
in higher educational establishments in
classes of pedagogical disciplines. The
criteria for using of the biographical
materials in the system of higher
pedagogical education are formulated.
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Рибникова та А. Пінкевича в розроб-



5ОСВІТНІ ОБРІЇ № 2(53), 2021
лення біографічного методу, розкри-
ти його розвивальний потенціал для
підвищення ефективності навчання
майбутніх педагогів.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. З давніх-давен утвер-
дилася думка про значимість особи-
стого прикладу педагога, біографій
видатних особистостей у процесі ви-
ховання активної життєвої позиції,
кращих моральних чеснот молодої
людини. У вітчизняній і зарубіжній
педагогіці визнано пріоритетною ви-
ховну місію педагога, котрий має во-
лодіти найкращими людськими яко-
стями, здійснювати позитивний пере-
творювальний вплив на своїх вихо-
ванців. К. Ушинський у статті "Три
елементи школи" з цього приводу
зазначав, що "тільки особистість
може впливати на розвиток та визна-
чення особистості, тільки характером
можна створити характер" (Ушинсь-
кий, 1948, c. 64). Саме тому важлива
роль у системі вищої педагогічної
освіти належить біографічному ме-
тоду як ефективному способу вихо-
вання на кращих життєвих прикладах
і поведінкових зразках. Останнє зу-
мовлює актуальність пропонованої
розвідки, її значимість для сучасної
педагогічної теорії і практики.

Аналіз досліджень і публікацій.
Біографічний метод як інструмент
дослідницького пошуку відзначаєть-
ся універсальністю, оскільки застосо-
вується в різних галузях наукового
знання: педагогічній, соціально-пове-
дінковій, гуманітарній тощо. Розроб-
лений у психології (Б. Ананьєв, Ш.
Бюлер, Г. Олпорт, Дж. Кеттел, М. Риб-
ников, В. Роменець, С. Рубінштейн та
ін.), він набув поширення у соціології
(П. Бергер, У. Томас, Ф. Знанецький,
В. Фукс-Хайнрітц, А. Шюц та ін.),
історії (С. Аверінцев, І. Бєлєнькій, І.
Валевський, М. Кром, Б. Робербс, В.
Чишко та ін.), філології (Г. Брандес, Е.
Ерматінгер, Г. Лансон, Ю. Лотман,
О. Огоновський, Ш. Сент-Бев та ін.),
педагогіці (А. Пінкевич, М. Рибников,
О. Сухомлинська та інші.). Теорети-
ко-методологічні основи біографіч-
ного дослідження в педагогіці закла-
ли О. Агапов, М. Богуславський, С.
Буреніна, Г. Васильєва, С. Верш-
ловський, О. Сухомлинська та інші.

Важливі аспекти розроблення та зас-
тосування біографічного методу
висвітлюються у розвідках Д. Воло-
шина, Н. Дічек, Г. Соловйова та інших.

Концептуального значення набу-
вають твердження О. Сухомлинської,
що "педагогічна думка завжди пер-
соніфікована" (Сухомлинська, 2001,
с. 48), "життя педагога, його особис-
та біографія часто є основою науко-
вої реконструкції епохи, висвітлює за-
гальнопедагогічний досвід того чи
іншого періоду, тобто духовна біог-
рафія є матеріалізацією історії дум-
ки і духу..." (Сухомлинська, 2003, с.
43). Звідси слушним вважаємо вис-
новок авторитетного вченого й істо-
рика педагогіки, що "педагогічна
персоналія – це більше ніж наукова,
освітня чи творча біографія, це швид-
ше персоніфікований процес утво-
рення цінностей, культури в рамках
гуманітарної традиції, її певна конк-
ретизована модель" (Сухомлинська,
2001, с. 11).

Вивченню діахронічних аспектів
становлення біографічного методу в
педагогіці присвячено статтю Г. Бєлан
(Бєлан, 2013), у якій простежено
причини звернення до цього пошу-
кового способу в історико-педагогі-
чних розвідках, визначено основні
джерела біографічних досліджень
(наукові, публіцистичні, історичні
праці, документальні матеріали
тощо). Ефективність застосування
дослідницького методу, на думку Г.
Бєлан, залежить від "дотримання дос-
лідниками принципу історизму, нау-
кової об'єктивності, відсутності дог-
матизму, адекватного підходу до всіх
джерел біографічного методу"
(Бєлан, 2013, с. 53).

У монографії М. Богуславського
"Історія педагогіки: методологія, те-
орія, персоналії" вживаються понят-
тя "педагогічна персоналістика",
"історико-персоналістський нарис",
що пояснюється необхідністю розк-
рити роль видатних педагогів мину-
лого у становленні педагогічної дум-
ки в Росії. При цьому автор наукової
праці абсолютизує суб'єктивний чин-
ник у виборі персоналій для своєї
монографії, безпідставно розширює
коло російських учених-педагогів,
зараховуючи до них В. Зеньківсько-
го, А. Макаренка і В. Сухомлинсько-

го (Богуславский, 2012, c. 145). Брак
науково обґрунтованих критеріїв до-
бору персоналій спричинив парадок-
сальне авторське твердження про те,
що "творче звернення до цього цілю-
щого потенціалу (тобто до спадщи-
ни російських педагогів, до яких по-
милково віднесено В. Зеньківського,
А. Макаренка і В. Сухомлинського –
прим. А. В.) здатне олюднити сучас-
ну російську освіту…" (Богуславс-
кий, 2012, c. 147). Основне призна-
чення біографічного методу М. Бо-
гуславський убачає у "з'ясуванні ролі
окремих суспільних, культурно-
освітніх явищ у становленні педагог-
ічної та просвітницької діяльності
вченого" (Богуславский, 2012, c.
148).

Певний інтерес для нашого досл-
ідження становлять розвідки Г. Ва-
сильєвої, С. Калініної, С. Буреніної,
Д. Волошина, у яких розкриваються
можливості застосування біографіч-
ного методу в підготовці соціальних
педагогів (Васильева, 2019), пояс-
нюється значимість персоналій відо-
мих викладачів "для історико-педаго-
гічного процесу професійної підго-
товки пенітенціарного персоналу"
(Волошин, 2020).

Розвідку Ю. Беспалової спрямо-
вано на обґрунтування біографіки як
нового напряму біографічних дослі-
джень у соціології культури. Дослід-
ниця слушно наголошує на багатог-
ранності предмета біографіки, що
охоплює вивчення як самої особис-
тості, основних етапів її життєвого
шляху, впливу на неї соціокультурно-
го середовища, так і зворотній про-
цес. Концептуального значення набу-
ває теза авторки статті "Біографічні
дослідження у соціології культури"
про те, що вивчення біографії відкри-
ває широкі можливості для "само-
пізнання і самовизначення особис-
тості у складному та суперечливому
переплетінні культурних, соціальних
і міжособистісних відносин" (Беспа-
лова). Утім, далеко не з усіма авторсь-
кими поглядами можна погодитися.
Зокрема, сумнівною вважаємо
доцільність зосередження уваги мо-
лоді на драматичних колізіях життє-
пису. На думку Ю. Беспалової,
"аналіз характерів, життєвих обста-
вин, спонукальних мотивів учинків,
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зовнішніх і внутрішніх причин, що
призвели до життєвих розчарувань та
невдач, може також слугувати "шко-
лою життя" для підростаючого поко-
ління". Однак і юнацтву, і студентській
молоді більш властиві оптимістичний
погляд на життя, прагнення до само-
утвердження та досягнення життєво-
го успіху. Останнє не передбачає при-
ховування від вихованців наявних у
житті труднощів і випробувань, що їх
очікують у майбутньому. Проте
особливість виховної роботи з моло-
дими людьми полягає у зміцненні оп-
тимізму, віри, активного ставлення до
навколишнього світу. Саме на таких
оптимістично забарвлених, життє-
стверджувальних фактах і подіях, вва-
жаємо необхідно акцентувати увагу
вихованців у процесі застосування
біографічного методу.

Порушена проблема знайшла
певне відображення у спеціальній на-
вчально-методичній літературі. Так,
у навчальному посібнику Г. Соловй-
ова "Якісна методологія у соціальній
роботі" біографічний метод репре-
зентовано в різних галузях наукового
знання – філософії, психології, соц-
іології, історії, літературознавстві та
соціальній педагогіці. Розкриваючи
перешкоди на шляху застосування
біографічного методу в педагогіці,
автор посібника дійшов висновку, що
"теми суб'єктивного переживання,
інтроспекції, згадування і питання
сенсожиттєвих орієнтацій було вик-
лючено з досліджень. Замість "осві-
ти і становлення людини" в педагогіці
в основному йшлося про емансипа-
цію, соціалізацію. Тільки в межах ду-
ховно-наукової педагогіки, а також у
межах антропологічних і психоаналі-
тичних дискурсів розглядалися пи-
тання біографічного дослідження та
біографічного досвіду" (Соловьев,
2018, c. 79). У посібнику згадується
зарубіжний досвід використання біог-
рафічного методу у вихованні дітей і
підлітків, описаний у книзі Д. Бека як
проєкт "Учитись на історіях" (Соло-
вьев, 2018, c. 80). На жаль, це згаду-
вання позбавлене конкретики, а тому
виключає можливість його осмис-
лення і практичного використання.

У навчальному посібнику К. Щи-
риної висвітлено методику відтво-
рення життєвого шляху і творчої

спадщини музикантів, що ґрунтуєть-
ся на біографічному методі, під яким
розуміється "спосіб пізнання особи-
стості … на основі збирання й аналі-
зу різноманітних джерел, що відоб-
ражають як життєдіяльність особис-
тості, так і соціально-культурну си-
туацію минулого і сьогодення" (Щи-
рина, 2017, c. 20), "відтворення по-
вної й достовірної картини всіх етапів
життєвого і творчого шляху на основі
аналізу максимально широкого та
доступного числа джерел" (Щирина,
2017, c. 22). Серед найсуттєвіших оз-
нак біографічного методу авторка
посібника виокремила історичність,
необхідність виявлення генетичних
зв'язків, життєвість, інтимність (Щи-
рина, 2017, c. 20). Окремої уваги зас-
луговує спроба К. Щириної з'ясува-
ти специфіку застосування біографі-
чного методу в досліджуваній галузі
музичного мистецтва: "Біографіч-
ний метод, …використовується в
історії музики та музикознавстві для
акцентування уваги на біографічній
реконструкції та інтерпретації куль-
турно-історичного процесу" (Щири-
на, 2017, c. 73).

Проведений аналіз стану поруше-
ної проблеми дозволив виокремити
наявні недоліки в застосуванні біог-
рафічного методу, звернення до яко-
го відзначається вузькоспеціальним
характером і стосується історико-пе-
дагогічних розвідок. Дотепер бракує
системності у визначенні критеріїв
відбору біографічних матеріалів, не-
достатньо уваги приділено вивченню
біографій видатних педагогів на тех-
нологічній основі, інтеграції відпові-
дних методів, прийомів, форм і за-
собів їх опанування. Саме цим пояс-
нюється нагальність звернення до
спадщини фундаторів біографічного
методу, висвітлення теорії і практики
його інтегрованого застосування.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Жанр наукової біографії
набув поширення в педагогічній
науці новітнього часу, свідченням
чого є промова Ф. Вітберга "В. Я.
Стоюнін як педагог і людина" (1899),
біографічні нариси В. Семевського
"Василь Іванович Водовозов" (1888),
С. Сірополка "Дмитро Іванович Ти-
хомиров" (1915), Я. Ротковича "Ви-
датна радянська методистка М. О.

Рибникова" (1959), В. Струмінського
"Нариси життя та педагогічної діяль-
ності К. Д. Ушинського" (1960) тощо.

Значний внесок у розроблення
порушеної проблеми належить Ми-
колі Рибникову, автору монографії
"Біографічний метод" (1918). Виявля-
ючи негативні тенденції у форму-
ванні читацького кола радянських
школярів, учений наголошував на
необхідності посилення виховного
впливу на читачів: "Наше юнацтво не
марить уже героями минулого, у
школі "культу героїв" відводять дуже
мало місця, і юнак змушений зверта-
тися до пошуків за зразками великих
особистостей до літератури пінкер-
тонівського типу, можливо, наші
події, що переживаються, повинні
змінити погляд і на роль особистості
в історії, і на значення біографії вели-
ких людей як засобу виховного впли-
ву" (Рыбников, 2010, c. 236–237).
Вивчення біографії видатної особис-
тості, за М. Рибниковим, має стано-
вити технологізований процес, що ви-
будовується педагогом за певним ал-
горитмом ("схемою"): "…з педагогі-
чного погляду, можна накреслити
схему, до якої мають увійти риси
особливо важливі у виховному відно-
шенні, що характеризують здібності
учня до здобуття виховання й освіти.
Це буде вже "спеціальна схема", що
розглядатиме особистість з погляду
певного ідеалу, мети" (Рыбников,
2010, c. 237–238).

Основним питанням колективної
праці "Масовий читач і книга" (1925),
підготовленої вченими Центрально-
го педагогічного інституту за редак-
цією М. Рибникова, виявилося вив-
чення читача з використанням сис-
теми методів: анкетного, біографіч-
ного, природного експерименту, чи-
стого експерименту, тестування ("ме-
тод тестів"), аналізу письмових вик-
ладів, епістолярного, об'єктивного
("реакція на читання вголос"), гру-
пових показів, бібліотечно-статистич-
ного, художньо-інтуїтивного (Массо-
вый читатель и книга, 2013, c. 83–
84). Разом з тим звернення до біог-
рафічного методу не набуло систем-
ності, передбачало з'ясування окре-
мих фактів із життєдіяльності читачів,
за допомогою яких пояснювали вибір
книг для читання (соціальне поход-
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ження, вік, освіта, професія).

Наявні недоліки і прорахунки в
запропонованій М. Рибниковим кон-
цепції сучасні дослідники пояснюють
тими культурно-історичними реалі-
ями, у яких відбувалася концептуалі-
зація біографічного методу: "пере-
більшувалася роль таких детермінант
життєвого шляху, як соціальне поход-
ження, матеріальні умови, події сус-
пільного життя і т. ін., що зближає цей
підхід із соціологічним поглядом на
біографію", "життєвий шлях тлума-
чився як історія реалізації закладених
у людині здібностей у конкретних сус-
пільно-історичних умовах, що зава-
жають чи сприяють їх прояву" (Оноп-
риенко, 2010, c. 131). При цьому за-
уважують, що "сучасний стан біог-
рафічних досліджень пов'язаний з пе-
реходом від виключно інструмен-
тального використання біографічно-
го матеріалу до вивчення біографіч-
ного як соціального феномена"
(Оноприенко, 2010, c. 136).

Активним популяризатором біог-
рафічного методу був Альберт
Пінкевич, автор "Педагогічної енцик-
лопедії" (1927–1929), низки підруч-
ників з педагогіки, біографії Й.-Г. Пе-
сталоцці із серії "Життя знаменитих
людей". Як і М. Рибников, А. Пінке-
вич у дусі свого буремного часу над-
мірно соціологізував біографічний
метод, розглядав життєвий шлях і про-
фесійну діяльність видатних педагогів
крізь призму теорій соціальних ро-
лей, суспільного антагонізму, класо-
вої боротьби. Водночас його життє-
писи насичені яскравими висловлю-
ваннями про педагогів, влучними
цитатами з їхніх творів, епістолярію,
мемуаристики. Так, наприклад, роз-
криваючи сутність ідеї Й.-Г. Песта-
лоцці про "елементарну освіту", вик-
ладену в "Лебединій пісні", А. Пінке-
вич ілюструє її критичними роздума-
ми видатного швейцарського педаго-
га про сучасну йому шкільну прак-
тику: "Поверховість наших рутинних
вправ звичайно приводить нас до
безглуздої балаканини про предме-
ти, що мали б нас навчати. Саме на-
вчання дитини стає справжнім на-
вчанням балачок щодо того, чого ди-
тина не розуміє... Психологічно пра-
вильно і легко пояснити, як можна та-
ким шляхом дійти до того, що врешті-

решт будеш із захопленням говорити
про речі, якими довелося займатися
до відрази довго і з великими трудно-
щами, без будь-якої можливості зро-
зуміти, що вони таке і до чого слугу-
ють". Розповідь про нападки на Й.-Г.
Песталоцці з боку його опонентів до-
повнюється цитатою з автобіографі-
чної праці "Мої долі", що надає
оповіді не лише трагічного забарв-
лення та напруження, але й ідейного
спрямування: "Я страждаю невимов-
но. Ніхто не може зрозуміти болі моєї
душі. Обпльовують та ображають
літню, слабку, старезну людину та
дивляться на неї зараз як на непотрі-
бну річ. Мені боляче не за себе осо-
бисто, але мені боляче, коли ганьб-
лять і висміюють мою ідею, коли зне-
важають те, що для мене є святим і за
що я боровся протягом тривалого та
сповненого скорботи життя".

У подальших своїх працях А. Пінке-
вич збагатив жанрову палітру біогра-
фічного методу, розробив жанр стис-
лої біографії, презентований у "Стис-
лому нарисі історії педагогіки" (Пин-
кевич, 1930, с. 151–153, 254).

На підставі проведеного критич-
ного аналізу наукової спадщини М.
Рибникова та А. Пінкевича дійшли
висновку про необхідність система-
тичного вивчення біографій видат-
них особистостей або їх окремих
фрагментів, урізноманітнення біог-
рафічних матеріалів (біографічні
факти, твори, листи, спогади тощо),
проблематизації біографічного кон-
тенту з урахуванням етапів навчан-
ня, освітньо-виховних цілей, вікових
особливостей, інтересів і перспектив
розвитку вихованців.

Біографічний метод у педагогіці
виконує допоміжну інструментальну
функцію, забезпечуючи цілеспрямо-
ване опрацювання необхідних для
засвоєння основного програмного
змісту фактів про життєвий шлях і
професійну діяльність видатних осо-
бистостей – учених, освітян, діячів
культури і мистецтва тощо. Біограф-
ічний метод тісним чином пов'язаний
з іншими методами навчання і реал-
ізується на практиці в різноманітних
прийомах:

1. Докладне викладення біографі-
чних даних з цитуванням першодже-
рел (автобіографія, спогади, листи

тощо).
2. Стисле викладення біографіч-

них матеріалів з використанням сих-
роністичної таблиці.

3. Інсценізація (драматизація) ок-
ремих біографічних подій.

4. Демонстрування біографічно-
го кінофільму (окремих його епі-
зодів) з коментарем (поясненням, ци-
туванням тощо).

5. Огляд життєвого і професійно-
го шляху з використанням наочності
(презентації, ілюстрації, аудіозаписи
тощо).

Проілюструємо методичні підхо-
ди до застосування біографічного
методу у вищій школі на заняттях з
педагогічних дисциплін.

Для унаочнення рефлексивності
як провідної ознаки педагога-майст-
ра студентам пропонується прослу-
хати й обговорити уривок з "Педаго-
гічної поеми" А. Макаренка, у яко-
му новопризначений завідувач ко-
лонії імені Максима Горького знайо-
миться із завідувачем господарською
частиною Калиною Івановичем Сер-
дюком, першим об'єктом його вихов-
ної роботи на новій посаді. З цією
метою вголос зачитується відібраний
текст (від слів "У колонії я вже застав
завгоспа Калину Івановича" до слів
"Помиримося, Калино Івановичу"
(Макаренко, 1987, c. 152–154), про-
водиться фронтальна бесіда за запи-
таннями і завданнями:

1. Як діє А. Макаренко у ситуації
першого знайомства з Калиною Іва-
новичем? Чи можна схарактеризува-
ти ці дії як прояв професійної май-
стерності педагога? Поясніть власну
думку.

2. З якою метою автор "Педагогі-
чної поеми" подає на початку історії
портрет Калини Івановича Сердюка,
вдається до порівняння головного ге-
роя власної історії з міфологічним
Паном, давньогрецьким богом лісів,
отар, пастухів, покровителем приро-
ди? Спробуйте відтворити
зовнішність Калини Івановича під час
зустрічі з А. Макаренком, викорис-
товуючи репродукцію картини Ми-
хайла Врубеля "Пан".

3. Чим зумовлена така репліка А.
Макаренка, адресована Калині Івано-
вичу: "Давайте я вам буду підкоряти-
ся"?
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4. Чому А. Макаренко не по-
спішає з вирішенням проблеми взає-
мовідносин з підлеглим, прагне вик-
ликати рефлексію Калини Івановича?
Чи досягає він таким чином найви-
щого рівня прояву власної профес-
ійної діяльності – педагогічної май-
стерності?

5. Знайдіть у тексті "Педагогічної
поеми" та прокоментуйте схожі си-
туації, у яких виявилася рефлек-
сивність А. Макаренка як провідна
риса його педагогічної майстерності.

6. Які почуття й роздуми викли-
кав у вас наведений епізод з життя
автора "Педагогічної поеми"? Чи
можна вважати дії А. С. Макаренка у
конфліктній ситуації гідними схвален-
ня та наслідування? Обґрунтуйте
власні оцінні судження.

Під час розкриття ролі спеціаль-
них здібностей у професійному ста-
новленні майбутнього вчителя наво-
дяться приклади вдалого їх виявлен-
ня на ранніх етапах особистісного
розвитку, зачитуються уривки з біог-
рафій видатних педагогів. Яскраві
приклади містяться у згаданому вище
біографічному нарисі Я. Ротковича
"Видатна радянська методистка М. О.
Рибникова", де використано цікаві
факти про дитячі захоплення майбут-
нього вчителя-словесника, перші
кроки М. Рибникової на шляху реал-
ізації своїх педагогічних здібностей.

Робота з біографічними матеріа-
лами на практичному занятті прово-
диться за таким планом:

1. Виразне читання студентами
заздалегідь підготовлених уривків з
нарису.

2. Усний коментар до прочитано-
го.

3. Колективне обговорення викла-
дених біографічних фактів.

4. Формулювання висновків.

Завдяки опрацюванню викладе-
них у нарисі спогадів професора Риб-
никова Миколи Олександровича,
старшого брата М.  О. Рибникової,
студенти дізнаються, що творчі
здібності його сестри виявилися дуже
рано, ще під час навчання в мос-
ковському Маріїнському училищі.
"Вона пише кращі у класі твори з літе-
ратури, діяльно бере участь в учні-
вському журналі, де вміщує три ав-
тобіографічні повісті та декілька ста-
тей на суспільно-педагогічні теми, –
зазначає Я. Роткович на початку сво-
го нарису. До цього часу відносить-
ся початок її викладацької роботи: як
здібній учениці їй дозволяють давати
уроки молодшим дівчаткам" (Рот-
кович, 1959, c. 4).

Кращому усвідомленню умов
професіоналізації майбутнього педа-
гога сприятиме приклад М. Рибни-
кової, яка під час здобуття вчительсь-
кого фаху на Московських вищих
жіночих курсах (1904–1909 рр.) та пе-
ребування на посаді вчительки сло-
весності у Вяземській гімназії (1909–
1918) зарекомендувала себе як актив-
ний і творчий організатор, вдумли-
вий учений-методист, невтомна про-
світниця. Не випадково в нарисі Я.
Ротковича наголошується, що "регу-
лярна педагогічна діяльність, участь
у педагогічному гуртку…, насичена
педагогічними пошуками домашня
атмосфера в родині Рибникових, ро-
бота в недільних школах і дитячих зак-
ладах – усе це стимулювало виховні
інтереси та примножувало викла-
дацький досвід молодого педагога"
(Роткович, 1959, c. 5). Характер і
спрямованість творчих пошуків М.
Рибникової на початку професійної
кар'єри повною мірою розкривають-
ся завдяки складанню узагальнюваль-
ної таблиці "Результати педагогічної

діяльності М. Рибникової Вяземсько-
го періоду (1909–1918)" (таб. 1).

В умовах суттєвого скорочення
аудиторного навантаження і недо-
статньої кількості навчальних годин
на вивчення монографічних тем звер-
нення до біографічного методу пе-
редбачає відбір окремих фактів з біог-
рафії і професійної діяльності видат-
них педагогів, що дозволяють актуа-
лізувати програмні теми, проблема-
тизувати навчальний матеріал, моти-
вувати студентів на рефлексію і досл-
ідницький пошук.

Застосування біографічних мате-
ріалів у системі вищої педагогічної
освіти має відповідати конкретним
цілям освітньо-професійної підготов-
ки майбутніх учителів (викладачів),
здійснюватися на основі узгоджених
критеріїв:

• актуальність і достовірність біог-
рафічних даних, зорієнтованість на
роботу з різними джерелами інфор-
мації (мемуаристика, епістолярій, ар-
хіви, інтернет-ресурси, персональні
інтернет-сторінки тощо);

• пізнавальна цінність біографіч-
ного контенту, спрямованість на по-
дальше розширення та поглиблення
набутих знань;

• різноманітність форм, способів
і засобів подання біографічних
фактів;

• цілісний вплив на реципієнтів
(інтелектуальну, емоційно-чуттєву,
вольову сфери особистості).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Біографічний
метод надає широкі можливості для
активізації освітньо-професійної
підготовки студентів педагогічних
спеціальностей, персоніфікації педа-
гогічної теорії і практики, забезпечен-
ня сталого інтересу і зацікавленого
ставлення до педагогічної спадщини

Таблиця 1
Результати педагогічної діяльності М. Рибникової Вяземського періоду (1909–1918)

Напрями Результати 
Навчально-
виховний 

Проведення літературних зібрань для гімназистів 

Науково-
методичний 

Підготовка публікацій: брошури «Гуртки учнів», статей «Досвід шкільного інсценування 
народних ігор, пісень і звичаїв», «Учитель середньої школи» 

Громадський Виступ на І Всеросійському з’їзді викладачів російської мови з повідомленням про досвід 
проведення літературних зібрань 

Просвітницький Читання лекцій у Московському будинку вчителя, присвячених проблемам вибору професії 
вчителя 
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як невичерпного джерела творчого
пошуку, інноваційних змін у навчанні
і вихованні прийдешніх поколінь.

Перспективними щодо поруше-
ної проблеми вважаємо питання
компаративного вивчення біографій,
наукової інтерпретації біографічних
даних з різних джерел, цифровізації
біографічного контенту для системи
дистанційного навчання.
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